

H 关注第15届全国运动会

第十五届全国运动会在深圳闭幕

王沪宁出席闭幕式



十一月二十一日，演员在第十五届全国运动会闭幕式现场表演。

新华社深圳11月21日电 中华人民共和国第十五届运动会21日晚在深圳闭幕。

晚8时，第十五届全运会闭幕式在深圳前海欢乐剧场举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁宣布，中华人民共和国第十五届运动会闭幕。第十五届全运会会歌奏响，第十五届全运会会旗缓缓落下，燃烧了13天的主火炬随之熄灭。

黄坤明、郑建邦、谌贻琴、朱永新和刘振立出席闭幕式。

第十五届全运会是粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事，是一国两制在体育领域的创新实践。本届全运会坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，将办赛工作与推动三地全民健身活动相结合，共同奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的乐章，助力粤港澳大湾区高质量发展迈上新台阶。

在欢快热烈的气氛中，各参赛代

表团代表入场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

第十五届全运会组委会执行主任、广东省省长孟凡利致词说，十五运会是体现国际水准、中国气派、岭南风韵、湾区魅力的盛会。让我们弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，踔厉奋发，勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献体育力量。

闭幕式上，孟凡利、李家超、岑浩辉将全运会会旗交给高志丹，高志丹将会旗移交给第十六届全运会承办地代表、湖南省省长毛伟明。第十六届全运会将于2029年在湖南举办。

第十五届全运会于11月9日在广州开幕，设34个竞技比赛项目和23个群众赛事活动，共有1.4万多名运动员和约1.1万名群众运动员参加。有5人3队8次超8项世界纪录，10人4队14次创/超13项亚洲纪录，10人4队15次创14项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《星辰大海》的文体展演。

和大湾区融合发展贡献力量。

第十五届全运会组委会执行主任、国家体育总局局长高志丹致词说，我们成功举办了一届彰显制度优势、湾区风采的体育盛会。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献体育力量。

闭幕式上，高志丹、李家超、岑浩辉将全运会会旗交给高志丹，高志丹将会旗移交给第十六届全运会承办地代表、湖南省省长毛伟明。第十六届全运会将于2029年在湖南举办。

第十五届全运会于11月9日在广州开幕，设34个竞技比赛项目和23个群众赛事活动，共有1.4万多名运动员和约1.1万名群众运动员参加。有5人3队8次超8项世界纪录，10人4队14次创/超13项亚洲纪录，10人4队15次创14项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《星辰大海》的文体展演。

→在闭幕式现场表演的北京队选手马龙。本栏图片均由新华社发



外交部：如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终

新华社北京11月21日电（记者曹嘉明 董雪）外交部发言人毛宁11月21日表示，日本正在突破专守防卫，加紧“重新武装”，人们不禁要问，究竟意欲何为？如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本政府日前完成向美国返

销“爱国者”防空导弹，这是日方对武器出口“松绑”后，首次出口杀伤性武器。另外也有消息称，日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件，其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。发言人对此有何评论？

毛宁表示，二战胜利后，《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》

等国际法律文件对日本作为战败国的义务作出明确规定，包括完全解除武装，不得维持能使其重新武装的产业。毛宁说，然而，日本近年来不断“自我松绑”、扩张军力。防卫预算“十三连增”，通过新安保法案解禁集体自卫权。将“武器出口三原则”

修改为“防卫装备转移三原则”，不断放宽武器出口限制，甚至开始出口杀伤性武器。日本宣称要建立无核武器世界，却大举强化“延伸威慑”合作，甚至谋求修改不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”，为实现“核共享”安排打开方便之门。

“这些动向表明，日本正在突破专守防卫，加紧‘重新武装’。人们不禁要问，日本究竟意欲何为？”毛宁表示，如果日本想重走军国主义老路，背弃和平发展承诺，破坏战后国际秩序，中国人民不会答应，国际社会不会允许，最终只能以失败告终。

东京数百民众在首相官邸前抗议高市涉台言论

新华社东京11月21日电（记者李越 杨智翔）数百名日本民众21日晚在位于东京的首相官邸前举行集会，抗议日本首相高市早苗近日在国会发表的涉台错误言论，要求其撤回相关表态并作出解释和道歉。

集会定于当地时间20时开始。19时前后，便有民众陆续赶到现场。抗议者们举着写有“撤回谎言”“反对战争”“因高市才有事”“高市下台”等标语的牌子，高喊“禁止军国主义复燃”等口号。多名抗议

者要求高市对其涉台言论负责并辞去首相职务。

抗议者大木晴子告诉记者，她在电视上看到高市在国会的发言时“非常震惊”，高市的表述“极其不合适，带有危险的政治倾向，我们不希望这样的人当首相”。大木

还说，作为首相竟在这种敏感议题上发表不当言论，其政治倾向让普通民众感到担忧。

抗议者冈原告诉记者，近期日本不少景点中国游客明显减少，旅游业开始受到冲击。“高市到底想

干什么？为什么要发表这种刺激邻国的言论？实在让人无法理解。”她说，高市应该对自己言论引发的外交与经济后果承担责任，“她必须郑重道歉、撤回发言，并辞去首相职务。这样的人不适合参与政治”。日本社民党党首福岛瑞穗也来到现场。她在接受新华社记者采访时指出，高市的涉台言论，是把日本往战争方向推，“这种政治姿态绝不可取！”福岛强调，此类言论只会刺激局势、加剧紧张，日本

应坚持和平外交，通过对话与外交方式缓和地区局势，而不是准备战争、推动地区局势紧张升级。

高市7日在日本国会答辩时称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧张。

澳大利亚公入党全国主席：高市早苗错误言论极具破坏性

新华社悉尼11月21日电（记者张淑惠 梁有昶）澳大利亚公入党全国主席罗伯特·巴威克20日接受新华社记者采访时表示，日本首相高市早苗近期发表的言论极具破坏性，不仅无益于日本自身安全，更破坏整个地区安全。

巴威克说，高市长期以来一直试图淡化日本和平宪法，在担任首相后依然如故。高市还对在二战中对中国、澳大利亚、朝鲜半岛等许多国家和地区人民犯下暴行的日本战犯表示同情。“她的言论对地区安全非常具有破坏性。”

巴威克指出，历史证明，日本

往往会将自己的侵略行为称作“自卫”。他以九一八事变为例说：“日本军队自行炸毁中国东北地区一段铁轨，以此为借口宣称受到威胁，进而侵略中国。侵华日军对平民犯下滔天罪行，包括臭名昭著的731部队进行的人体实验。”

巴威克认为，日本国内右翼极

2025年两院院士增选结果揭晓
144位专家当选

据新华社北京11月21日电（记者胡喆 刘桢）中国科学院、中国工程院11月21日公布2025年院士增选结果，分别选举产生中国科学院院士73人，中国工程院院士71人。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号，院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后，我国院士队伍的结构进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄57.2岁，最小年龄44岁，最大年龄66岁，60岁（含）以下的占67.1%，女性科学家有5人当选。新当选的中国工程院院士中，有6位扎根西部边远地区的专家，有8位女性科学家。

据悉，本次两院院士增选突出国家战略需求导向，突出以科技创新引领新质生产力的发展要求。本次增选后，我国现有中国科学院院士共908人，现有中国工程院院士共1002人。

中国海军989编队抵达越南进行友好访问



据新华社河内11月21日电（齐呈荣 吕志浩）正在执行远海综合实习任务的中国海军989编队21日抵达越南金兰港，开始对越南进行为期4天的友好访问。

图为当地民众身着越南传统服饰到码头迎接中国海军989编队。

最高法发布2025年中国反家暴典型案例

新华社北京11月21日电（记者冯家顺）最高人民法院11月21日发布8件2025年中国反家暴典型案例，彰显人民法院坚决保障妇女和儿童权益的决心，以及对家庭暴力“零容忍”的鲜明态度。

典型案例明确，家庭暴力是侵害他人人身权利的违法或犯罪行为，无论家内家外，施暴就是违法，不因为加上“家庭”两字，就摒除在法律约束之外。同时，不仅殴打等暴力属于家庭暴力，“牟某虐童案”中持续采取凌辱、贬损人格等手段，对家庭成员实施精神摧残、折磨；“鲁某申请人身安全保护令案”中的自残威胁，均构成家庭暴力中的精神暴力。

这批案例还强调妥善把握家庭暴力案件的特征，综合判断认定证据，必要时可允许有专门知识的人出庭提供帮助。“任某强奸、猥亵儿童案”中，以受害人陈述为中心构建证据链条，在排除指证、诱证、诬告、陷害可能的情况下，对未成年人陈述中具有非亲历不可知的细节予以认定；“许某故意杀人案”纠正了“为何不早报案”的苛责性追问，体现了司法对家暴受害人处境的人文关怀和专业判断。

此外，案例聚焦被侵害家庭成员中未成年人等特殊群体的司法保护，切实践行“未成年人利益最大化”原则。“纪某诉苏某抚养纠纷案”中，司法机关考虑家庭暴力行为使未成年子女对家庭暴力形成错误认知，并可能诱发心理创伤或心理模仿，支持变更抚养权，阻断暴力的代际传递；“许某诉郑某离婚案”中，肯定家务劳动价值，弥补受暴妇女因长期承担家庭义务而牺牲的职业发展机会，给予受暴家庭妇女双重保障。

